

解放军第989医院——

“复明16号手术车”为鹰城患者送光明

□本报记者 牛瑛瑛/文 李英平/图

3月15日上午,一市民在“复明16号手术车”上免费接受眼科专家检查(如图一)。当日上午,解放军第989医院(原解放军第152医院)眼科携手郑大一附院“复明16号手术车”为平顶山市及周边县区白内障患者送光明活动启动,“复明16号手术车”将在该院停靠20天。

2000名贫困白内障患者受益

当日上午9时许,启动仪式结束后,市卫健委相关领导、郑大一附院眼科专家、解放军第989医院领导一起登上“复明16号手术车”参观。这里简直就是一所流动的眼科微型医院,车上分为三个区,即检查区、手术准备区、手术区。“此次光明行动,旨在为我市广大白内障患者提供帮助,让更多人重见光明,造福人民。”市卫健委副主任杨振民说。

记者了解到,“复明16号手术车”在解放军第989医院停靠期间,将为2000名贫困白内障患者实施“5分钟白内障无痛微创超乳复明手术”,开设快捷通道,病人无须住院转诊,直接单眼补助2000元。同时,为1000名符合条件的糖尿病眼底病患者免费送药(解放军第989医院是全市、县区眼内注射“雷珠单抗”免费送药唯一定点医院)。

此次活动期间的白内障手术,均由经验丰富的眼科专家实施,恢复快、效果好(患者可拨打电话0375-3843094咨询)。

启动仪式结束后,医疗专家免费为广大市民提供义诊及相关检查,如眼底检查、眼压测量、裂隙灯检查及验光等(如图二)。

记者了解到,解放军第989医院眼科为原济南军区专科中心,拥有德国蔡司全飞秒激光近视治疗仪,美国眼力健超乳仪、玻璃体切割仪等各类医疗设备。在白内障超声乳化联合晶体植入、玻璃体切割联合白内障手术、



图一



图二

图一:3月15日,在“复明16号手术车”,专家正在为患者进行眼部健康检查。

图二:3月15日,来自郑大一附院和解放军989医院的眼科专家免费为广大市民提供义诊及相关检查。

全飞秒激光治疗近视、眼外伤救治、小儿斜弱视诊治等方面实力强劲,在豫西南地区形成了明显的专科优势,具有较大的影响力。由于成绩突出,2018年,该科荣立集体三等功。

此次“复明16号手术车”停靠在解放军第989医院,不仅是对该院建设发展的支持,更是军民融合、军地共建的具体体现。该院院长宋书杰告诉记者,医院将以此为契机,充分

发挥眼科手术车的流动优势,整合优势资源,大力开展健康扶贫、精准扶贫,打造医院优良品牌,更好地为部队官兵和鹰城群众服务。

白内障手术易早不易迟

资料显示,我国老年人白内障发病率为:60岁以上75%,70岁以上80%,80岁以上90%。

什么是白内障?解放军第989医院眼科主任齐绍文说,白内障是眼睛内晶状体发生混浊,由透明变成不透明,阻碍光线进入眼内,从而影响了视力。初期混浊对视力影响不大,而后逐渐加重,明显影响视力甚至失明。

白内障是不是“长熟”了才能做手术?齐绍文说,恰恰相反,只要白内障影响了工作和生活就可以手术,如不及时治疗会产生青光眼等严重并发症。该科开展的是微创白内障超声乳化手术,手术时间短(仅5分钟)、切口小、恢复快。如果患者有高血压、糖尿病和冠心病,可先将血压、血糖控制在正常范围,心脏功能基本正常就完全可以手术。

有患者以为,不手术仅用药物也可以治疗白内障。而实际上,目前为止世界上还没有任何一种能彻底治疗白内障的药物,吃药或点眼药能治好白内障是对患者的误导,手术是治疗白内障唯一有效的方法。

还有患者担心,七八十岁能不能做白内障手术?齐绍文说,白内障手术不取决于年龄,而要看患者的身体状况,只要身体素质良好,血压、心脏情况稳定就可以接受手术。该科开展的“5分钟无痛微创白内障超声乳化手术”,时间短、恢复快,百岁老人也能接受手术。

该科护士长胡长娥说,多年来,该科室一直开展惠民活动:每周五凡60岁以上老年人,凭身份证到眼科挂号、验光、眼压检查、裂隙灯检查、眼底检查全部免费。

据了解,解放军第989医院眼科专注微创白内障手术治疗已有19年,治愈患者4万余人。

市耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心落户总医院

近日,平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)传来好消息,由市科学技术局和市卫健委联合认定的平顶山市耳鼻咽喉疾病(耳聋眩晕病)临床医学研究中心落户该院耳鼻咽喉头颈外科。

综合实力获认可

耳聋和外周性眩晕是中耳或内耳病变导致的疾病,会导致患者失聪或失去劳动能力,致残率高,是全球共同面临的公共卫生问题。

2018年,市科技局和市卫健委将耳鼻咽喉病尤其是耳聋眩晕疾病纳入重点防控、诊疗和科研范围,并成立全市耳鼻咽喉疾病(耳聋眩晕病)临床医学研究中心,为实现相关疾病的早筛查、早干预和早治疗提供平台。

总医院耳鼻咽喉头颈外科作为市医学会耳鼻咽喉头颈外科主任委员单位、眩晕医学主任委员单位,也是北京同仁医院主导的“全国耳鼻咽喉头颈外科联盟”盟委,2018年被市卫健委评定为市临床医学重点专科。凭借独具优势的临床和科研实力,总医院耳鼻咽喉头颈外科此次再被认定为市耳鼻咽喉疾病(耳聋眩晕病)临床医学研究中心。

笔者在采访中了解到,围绕耳聋、眩晕疾病、头颈肿瘤疾病为主要研究方向,总医院耳鼻咽喉头颈外科的综合实力早已获得领域内专家的认可。多年来,该科作为广东医科大学、新乡医学院硕士研究生招生单位,其学科实力和影响力在全省名列前茅。作为临床和科研双领先的优秀科室,在科室主任王军、陈炳强的带领下,科室优质医疗服务深植于鹰城及周边地区百姓心中。

为耳聋患者提供规范化诊疗

耳聋疾病是听力功能障碍的一种,其发病原因有先天因素和后天因素。近年来,随着老龄化以及现代社会的发展,后天性耳聋如老年性耳聋、突发性耳聋、噪声性耳聋、外伤性耳聋等疾病发病率越来越高,而很多人却对耳聋的诊疗漠不关心甚至存在误区。在



3月16日,王军(右)和陈炳强(左)一起为患者病情进行会诊。 本报记者 李英平 摄

总医院耳鼻咽喉头颈外科的临床接诊中,这样的患者不在少数。家住卫东区的73岁的刘先生就是这样的病人。因为退休多年,老人一直在潢川老家居住。一个月前,老人突发左耳听力下降、耳鸣。

“老人以为自己岁数大了,听力不好是正常现象,没有打算就医。”王军说,老人还是在家人的劝说下在当地医院就诊,结果被诊断为突发性耳聋。限于当地条件和对总医院耳鼻咽喉头颈外科的信任,老人连忙转诊到总医院治疗。

在总医院耳鼻咽喉头颈外科,根据老人耳聋的确切分型,制定了个性化的治疗方案,包括活血化淤、营养神经、激素等药物治疗以及局部药物注射、高压氧等综合手段,目前老人的耳鸣和听力下降情况已经明显改善。

王军表示,耳聋是现代社会的常见病,其

病因复杂多样,除了先天性畸形、外耳道堵塞、中耳炎等一些常见的病因外,老年人的血管硬化、骨质增生导致的供血不足、退行性病变也是常见原因。此外,还有一些耳聋疾病是由于细菌性或病毒性感染、听神经病、自身免疫障碍、中枢性疾病以及梅尼埃病等造成的。耳聋会给患者的生活和工作带来意想不到的影响,如交流困难、社交障碍、自卑、性格孤僻、脾气暴躁等,一些人还会因听觉迟钝导致大脑反应变慢,并可能导致老年痴呆的发生,对于先天性耳聋疾病的患儿,听力损失将延误正常的智力发育和语言习得能力。

现如今,在市耳鼻咽喉疾病(耳聋眩晕病)临床医学研究中心项目的推动下,耳聋疾病的规范化诊疗有了专业平台。总医院耳鼻咽喉头颈外科通过加大新生儿耳聋听力筛查及鉴定、耳聋基因筛查等早筛力度,建立市级

新生儿听力筛查网络和听力障碍儿童数据库,实施早期干预,降低聋哑病发病率;对耳聋患者进行显微镜下手术干预或耳内窥镜下手术干预,通过开设科研项目,推动全市相关技术的推广和提升;对于儿童或老年人的失聪人群,逐步开展电子耳蜗手术。

打造眩晕症专业诊疗平台

眩晕是一种常见的临床症状。在总医院耳鼻咽喉头颈外科,一位12岁的小姑娘就遭受了眩晕症的困扰。半年多来,小姑娘因为学习紧张,加上休息不好,反复出现头晕、耳鸣、耳闷,每次眩晕发作起来持续20分钟到数个小时。

为了看病,小姑娘跟随父母从叶县赶到了总医院,经过详细询问和查体,综合CT(内耳水成像)检查结果,诊断其为梅尼埃病。目前,小姑娘接受了药物治疗,症状已经缓解。

据陈炳强介绍,眩晕患者发作时会出现旋转、呕吐,同时还会造成迷路、前庭、耳蜗器官损害,造成耳蜗毛细胞死亡和前庭功能丧失,进而引起耳鸣、耳聋。轻度眩晕影响日常生活,重度眩晕可导致思维下降、头痛痴呆、脑血栓、脑溢血、半身不遂、中风偏瘫,甚至猝死。

“对于耳石症、梅尼埃病这种突然发作的眩晕症,危害很大。”陈炳强提醒,梅尼埃病、耳石症患者,在发病时尽量卧床休息,免得因为眩晕而导致摔伤、骨折等危险。

作为全市最早开设眩晕门诊的医院,总医院耳鼻咽喉头颈外科在眩晕的诊疗领域处于省内领先地位。科室引进专业的全系统眩晕检测治疗设备(包括眼震电图仪、冷热水实验仪、耳石复位仪等),为眩晕患者提供精准诊断,从而实施针对性治疗。

王军表示,市耳鼻咽喉疾病(耳聋眩晕病)临床医学研究中心成立并落户总医院耳鼻咽喉头颈外科,对于推动我市耳聋、眩晕症的临床诊断、专业化内科治疗、精细外科治疗,以及学科的整体临床和科研水平进入一个更高的台阶有着非常重要的意义。(李莹)